
1 

 

Cvičný učiteľ ako objekt vzdelávania 
Practice teacher as subject of further education 

 
Eva Vincejová 

 

Abstrakt: Príspevok súvisí s problematikou pregraduálnej prípravy budúcich učiteľov, kontinuálneho 
vzdelávania cvičných učiteľov a vzdelávacou politikou štátu orientovanou na rozvoj kľúčových 
kompetencií. Predmetom výskumu bol rozbor a rozvoj profesijných kompetencií cvičného učiteľa, 
objasnenie jeho profesijnej identity a expertnosti v profesii rovnako pohľad na cvičného učiteľa ako na 
subjekt ďalšieho vzdelávania.  

Kľúčové slová: Profesia učiteľa a jeho príprava, profesijné štandardy učiteľa, kontinuálne vzdelávanie, 
cvičný učiteľ 

 
Abstract: This report relates to undergraduate preparation matters regarding the future 
teachers, continous education of the practice teachers as well as education state policy, 
oriented to advancement of their key competences. The subject of the research is a practice 
teacher's analysis and further enhancement of his  vocational competences, along with 
claryfying the  vocational identity and expert level of his profession, and understanding the 
identity of practice teacher as subject of further education. 

Keywords: Profession of the teacher and his preparation, teacher's vocational standards, continuous 
education, practice teacher and his advancement 

 
1 Profesionalita učiteľa 
Kvalita práce pedagógov a ich profesionalizácia je aktuálnou výzvou pre vzdelávacie systémy 
v globálnom kontexte. Reformy uskutočňované v krajinách Európskej únie v posledných dvoch 
desaťročiach menia tradičné prístupy k profesii a reflektujú zmenu paradigmy vzdelávania. V 
zahraničnej i v slovenskej odbornej literatúre sa venuje čoraz väčšia pozornosť inováciám 
v učiteľskom povolaní s cieľom zvýšiť kvalitu pregraduálnej prípravy študentov učiteľstva a 
v súvislosti s celospoločenskými zmenami sa zvyšujú sa i nároky kladené na ich osobné a odborné 
kvality (OECD Building a High-Quality Teaching Profession, 2011). Po podpísaní bolonskej 
deklarácie o spoločnom európskom vzdelávacom priestore v roku 1999, zavádzaním európskeho 
systému prenosu kreditov (ECTS) sa  aj  na Slovensku začína europeizácia vysokoškolského štúdia 
(Kosová, 2011). Pregraduálna príprava učiteľov sa v súčasnosti spája s cieľom zdokonalenia kvality 
štúdia v kontexte so spoločenskými zmenami. Podľa Boloňskej deklarácie (Hrabinská, M., 1999) sa aj 
na slovenských univerzitách pristúpilo k systému dvoch cyklov – pregraduálneho a graduálneho 
štúdia. Táto štruktúra vzdelávania sa postupne uvádza do praxe formou kontinuálneho vzdelávania.  

Profesionálne činnosti učiteľov, ich ciele, prostriedky, predpoklady a podmienky predovšetkým 
psychologické a sociálne nároky na osobnosť, kvalifikáciu a jeho prácu v súčasnosti skúma 
pedeutológia (teória učiteľskej profesie). Podľa Průchu (2002) sa výskumné aktivity orientujú od 
všeobecných problémov univerzitného učiteľského vzdelávania (Kotásek, 1996) k analýze súčasného 
stavu a formulovaniu základných učiteľských kompetencií (Švec, Š.,1993; Švec, V.,1999; Spilková, 
1997; Kosová, 2000; Kasáčová, 2002; Blížkovský, Kučerová, & Kurelová, 2000; Šimoník, 1994; 
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Štech,1994; Švecová & Vašutová,1997 ai.), k inovačným zmenám v učiteľskej profesii (Nezvalová, 
1998; Mareš, 1996, 1998,; Gavora, 1990; Kosová, 1999; Kasáčová, 1999 a i.), spájaniu teórie s praxou 
v pregraduálnej príprave (Černotová, 2000, In 1995,), tvorbe tvorivej osobnosti učiteľa (Maňák et al., 
1996, 1997, 1998; Dargová, 2000; Ďuričeková, 1996; Zelina, 1997; Kantorková, 2000 a i.). Tieto 
a ďalšie výskumy učiteľskej prípravy poukazujú na skutočnosť, že na rôznych fakultách existujú veľké 
rozdiely medzi študijnými programami rovnakého odboru. Čo sa týka zaistenia pedagogickej praxe, 
ako problematická sa javí pedagogická prax realizovaná na cvičných školách. Študenti pri hodnotení 
svojho štúdia poukazujú na potrebu a dôležitosť didaktických disciplín a pedagogickej praxe aj keď 
relatívne dobre sa cítia pripravení po stránke predmetovej (aprobačnej). V Slovenskej republike sa 
jednotlivým témam pregraduálnej prípravy učiteľov venovali jednotlivé odborné stretnutia. Vedecko-
odborné konferencie boli a sú platformou, kde je možné aktuálne reflektovať vývoj názorov a výmenu 
skúseností pedeutológov, ale aj teoretikov pedagogiky a odborníkov z praxe. Prínosom pre našu prácu 
sú témy pedagogickej praxe rozpracované v jednotlivých odporúčaniach uvádzaných štúdií. 

Aké je teda chápanie profesionality učiteľa v súčasných požiadavkách spoločnosti, odborných 
skúmaniach a legislatíve na Slovensku a v Európe? Pre zaistenie učiteľskej profesie je odporúčaná 
systémová starostlivosť. Ako sa už formulovalo vo všeobecných európskych princípoch učiteľského 
povolania, v prácach Vašutovej (2004), Helusa (2008), Kosovej (2006, 2011), Kasáčovej (2011) 
kvalifikačná dimenzia profesie konkretizuje požadované vzdelanie, jeho úroveň, typ, špecializáciu a 
požiadavky na ďalší kvalifikačný postup, ako aj profesionálne štandardy, ktoré majú označiť úroveň a 
kvalitu profesijných činností. Po prijatí profesijného zákona o učiteľovi a vykonávacích predpisov, 
vzniklo nové legislatívne prostredie, vytvorili sa nové podmienky pre profesijný rozvoj učiteľov. So 
zákonom sa „potichu“ do slovenskej pedagogickej terminológie a pedagogickej praxe dostáva nový 
prvok - profesijný štandard (Pavlov, 2010). Profesijné štandardy vymedzujú kvalifikačný predpoklad 
pre kategóriu a subkategóriu pedagogických zamestnancov alebo kategóriu odborných zamestnancov, 
zaradených na príslušný kariérový stupeň a na kariérovú pozíciu ako súbor profesijných kompetencií 
potrebných pre štandardný výkon pedagogickej profesie a výkon odbornej činnosti. Súčasťou 
profesijných štandardov (§8 ods.1 zákona 317/2009 Zz) sú ukazovatele úrovne profesijných 
kompetencií a nástroje na ich hodnotenie. Ako hovorí spomínaný zákon, kvalifikačným predpokladom 
na výkon pedagogickej profesie a na výkon odborných činností je získanie profesijných kompetencií 
vymedzených profesijnými štandardmi absolvovaním študijného programu alebo školského 
vzdelávacieho programu v príslušnom študijnom odbore poskytujúcom požadovaný stupeň vzdelania 
(§8 ods.3 zákona 317/2009 Zz).  

Profesia učiteľa si vyžaduje zodpovedajúcu prípravu a odbornú kvalifikáciu, ku ktorým sa adept 
učiteľstva dopracuje prostredníctvom pregraduálneho štúdia. Pracovné činnosti učiteľov predstavujú 
to, čo si musia študenti učiteľských odborov osvojovať. Preto sú do prípravy učiteľov na všetkých 
pedagogických fakultách začleňované rôzne formy pedagogickej praxe (náčuvy, didaktické cvičenia, 
samostatné vyučovanie vedené študentmi pod dohľadom skúseného učiteľa a iné.) a o vzťahu 
pedagogickej teórie a pedagogickej praxe sa diskutuje ako o zásadnej záležitosti (V. Švec, 1994, a 
ďalší). Je to obdobné ako prístupy v ktorejkoľvek inej profesii - zručnosti k výkonu profesie 
nadobudnuté vlastnými skúsenosťami musí získavať rovnako tak lekár, ako učiteľ.   

 
2  Cvičný učiteľ ako cieľ výskumu  
V uplynulom období sa u nás vedením pedagogických praxí zaoberalo viacero odborných stretnutí. 
Ak má budúci učiteľ nadobúdať určité kompetencie už počas prípravy a zvlášť počas pedagogickej 
praxe, tak pre cvičného učiteľa v roli určitého modelu, by malo byť povinnosťou aby bol ich 
„nositeľom“. Osoby, ktoré v základných a stredných školách riadia, dozorujú a spoluvyhodnocujú 
činnosť praxujúcich adeptov učiteľstva označuje pedagogická literatúra termínmi cviční učitelia, 
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fakultní učitelia, kooperujúci učitelia a v ostatnej dobe aj termínom mentori (bližšie napr. Černotová, 
2001; Kasáčová, 2001 ai.). Napriek tomu, že súčasná legislatíva nepozná termín fakultní učitelia, 
väčšina autorov ho vníma a používa ako synonymum pojmu cviční učitelia, hoci časť z nich vzápätí 
deklaruje, že fakultní učitelia by mali byť zamestnancami fakultnej školy, t.j. špecializovaného 
pracoviska so zvláštnym statusom a podľa J. Maňáka (2002, s. 7-8) by sa mali vyznačovať 
„pedagogickým majstrovstvom“, konkurzným spôsobom výberu a nadštandardným honorovaním“. V 
našej odbornej literatúre sa v súvislosti s vedením pedagogických praxí objavuje termín fakultný 
učiteľ, prípadne cvičný uciteľ, ktoré nemožno považovať za kompatibilné zo zahraničnou 
terminológiou. Ako uvádza Černotová (2011), Oxfordský model je postavený na vysokej váhe práce 
„didaktikov predmetov“, ktorí sú tzv. kurikulárni tútori, ktorí na pôde univerzity so študentom pracujú 
individuálne, prípadne kooperatívne. Tútori z „katedry pedagogiky“ pravidelne a partnersky 
spolupracujú s tzv. mentormi – cvičnými učiteľmi. M.Fullan (1991, In Filová, 2002, s.151) používa 
termín mentori, a chápe ich ako „schopnejšie a skúsenejšie osoby“, ktoré „vystupujú ako model 
profesie, učia, rozvíjajú, riadia a povzbudzujú osoby menej zdatné a skúsené s cieľom dosiahnuť 
štandardnú úroveň ich profesionálneho (a osobnostného) rozvoja“.  

 

2.1 Zameranie výskumu  

Hlavným cieľom nášho výskumu bol popis prípravy učiteľa v súčasných požiadavkách spoločnosti, 
odborných skúmaniach a legislatíve na Slovensku a v zahraničí. A to opis profesijných štandardov 
determinujúcich pre prípravu a expertný výkon učiteľskej profesie a identifikovanie postojov (spätná 
väzba) cvičných učiteľov k vybraným profesijným kompetenciám v návrhu profesijného štandardu 
cvičného učiteľa s následnou analýzou. Dôvodom zostavenia výskumu je poukázanie na možnosti 
zlepšenie kvality prípravy najmä v oblasti praktických spôsobilostí budúcich učiteľov, absolventov 
Prešovskej univerzity. Vo výskume boli použité metódy historicko – porovnávacia a analyticko 
syntetická metóda štúdie literárnych dokumentov, empirický kvantitatívno kvalitatívny výskum. Takto 
sme získali odpoveď na hlavný výskumný problém a to aký obsah je potrebný pre  kontinuálne 
vzdelávanie cvičných učiteľov. Hlavným záverom je návrh profesijných štandardov a modulárny 
obsah vzdelávania cvičného učiteľa pre zlepšenie praktickej prípravy budúcich učiteľov v pôsobnosti 
Prešovskej univerzity. Otázky hlavného výskumného problému boli: Aké je chápanie profesionality 
učiteľskej profesie a príprava učiteľa v súčasných požiadavkách spoločnosti, odborných skúmaniach a 
legislatíve na Slovensku a v zahraničí? Aké profesijné kompetencie a štandardy sú determinujúce pre 
prípravu a expertný výkon učiteľskej profesie? Aké kompetencie má v pregraduálnej príprave cvičný 
učiteľ ako špecialista? Hlavným cieľom výskumu bolo identifikovať postoje cvičných učiteľov k 
vybraným profesijným kompetenciám v návrhu profesijného štandardu cvičného učiteľa, rovnako k 
praktickej pregraduálnej príprave a analyzovať  ich praktickú činnosť pri príprave študentov učiteľstva 
v pôsobnosti Prešovskej univerzity.  

Čiastkové ciele výskumu: 

1. Empirické metódy výskumu profesijných kompetencií na vybranej vzorke cvičných učiteľov. V 
uvedených zisteniach sme vykonali základné komparácie, a to interfaktorové, v závislosti od dĺžky 
praxe, typu intervencií a interprofesijné, a to zásadné rozdiely medzi porovnávanými postojmi 
učiteľov nižšieho a vyššieho sekundárneho vzdelávania. 

2  Navrhnúť a overiť na výkone probandov vzdelávací program cvičných učiteľov tak, aby bol 
aplikovateľný v kontinuálnom vzdelávaní a priniesol očakávané kvalitatívne zmeny. 

3 Vytvoriť návrh profesijných činností a modulárneho programu v súlade s profesijným štandardom a 
podmienkami akreditácie programov kontinuálneho vzdelávania 
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2.2. Zvolené metódy spracovania 

Celkovo bol dizajn prípravných etáp a vlastného výskumu kvantitatívno-kvalitatívnej povahy. Z 
podstaty problému výskumu vyplývalo použitie nasledovných metód získania výskumných dát : 

• Dotazník vlastnej konštrukcie  ako metóda kvantitatívneho výskumu 
• Ohnisková (fokusná) skupina ako metóda kvalitatívneho výskumu.  
• Nezúčastnené pozorovanie ako metóda  kvalitatívneho výskumu 
• Modelovanie profesijného štandardu a modulárneho programu cvičného učiteľa 

Výskumné dotazníky sme ako jednu zo základných metód rozposlali v prvej fáze výskumu 250 
cvičným učiteľom a to na základe analýzy pracovných zmlúv Rektorátu PU v Prešove zo vzorky 3000 
cvičných učiteľov. Na stratifikovanej vzorke sme skúmali vybrané charakteristiky CU, ktorí už 
spolupracovali s FF a FHPV PU.  

Z hľadiska formy požadovanej odpovede šlo o uzavreté a otvorené výberové položky a kategórie 
odpovedí umožnili viaceré voľby. Z hľadiska obsahu položiek to boli položky monitorujúce určité 
postojové a názorové spektrum respondentov (cvičných učiteľov) na podstatu pedagogickej praxe, 
záujem o ďalšie vzdelávanie, záujem o obsah vzdelávania, názor na kompetencie cvičných učiteľov, 
skúsenosti so spoluprácou s fakultou, univerzitou, poznanie reálnych i očakávaných foriem pomoci 
fakulty a univerzity smerom k cvičným učiteľom. Návratnosť dotazníka bola 67,2%, t.j. analyzovali 
sme 168 vyplnených dotazníkov.  

Ohniskovú (fokusnú) skupinu ako metódu kvalitatívneho výskumu. Základný súbor predstavovali 
cviční učitelia zo ZŠ a Gymnázií predmetov AJ a SJ, nad 5 rokov praxe, v dosahu Prešovskej 
univerzity v Prešove v počte 22 respondentov zo základnej a 15 zo strednej školy. Naše vedenie 
ohniskovej skupiny smerovalo ku konkrétnemu a detailnému objasneniu skúseností cvičných učiteľov 
s pedagogickou praxou, analýzou ich kľúčových kompetencií a možnosťami ich rozvíjania. V súlade 
so základným  cieľom výskumu sme významové kategórie – výroky viažúce sa k vybraným 
kompetenciám a zručnostiam, ktoré ovplyvňujú priebeh pedagogickej praxe študenta. Údaje získané v  
ohniskovej skupine boli kódované a kategorizované podľa frekvencie výskytu jednotlivých 
významových kategórií s dotazníkovým prieskumom.   

Pre potreby nášho výskumu sme sa snažili doplniť, konfrontovať a bližšie objasniť získané údaje z  
dotazníkovej metódy s cieľom diagnostikovať názory na kompetencie cvičných učiteľov a na ich 
rozvíjanie, a zistiť skúsenosti s  pedagogickou praxou na základných a stredných školách. Do diskusie 
v ohniskovej skupine sa zapojila každá jej členka a zodpovedali na otázky: 

A Poverenie funkciou cvičného učiteľa Vo vyjadreniach je súhlas s vytvorením databázy cvičných 
učiteľov na Prešovskej univerzite, respondenti vyjadrili pre výber hlavne osobnú zainteresovanosť 
cvičného učiteľa, jeho motiváciu ale aj finančné ohodnotenie práce, ktoré by motiváciu zvýšilo. 
Zaujímavou je vyslovenie myšlienky zhody v činnostiach cvičného a uvádzajúceho učiteľa. 
Pripravenosť na rolu CU videli diskutujúce v komunikatívnosti CU,  v trpezlivosti,  v ochote pomáhať. 
Ide o zhodu s dotazníkom, v ktorom 57,7% CU  považuje osobné vlastnosti (empatia, morálny 
kredit...) za  rozhodne potrebné. 

B. Profesionálne kompetencie cvičného učiteľa. Potvrdil sa význam hospitačnej činnosti 
a následných rozborov vyučovacích hodín študenta na pedagogickej praxi ako hlavnej kompetencie. 
V porovnaní s dotazníkovým šetrením 80,4 % respondentov v zhode uviedlo, že pedagogická prax 
pomáha študentom rozvinúť učiteľské spôsobilosti ktoré cviční učitelia ovplyvňujú práve priamym 
pozorovaním vyučovacích hodín a následným rozborom. 
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C Vnímanie významu pedagogických praxí. Dôležitosť vo vnútornom presvedčení pedagogickej 
praxe bola vo vnímaní účastníkov diskusie rozhodne dôležitá. Z výrokov členov ohniskovej skupiny je 
zrejmé, že sú si vedomí svojho vplyvu na študentov, i potrebu podpory v motivácii k učiteľskému 
povolaniu, čo koreluje s 92,8% kladných výpovedí respondentov z dotazníkového prieskumu. Podľa 
výsledkov dotazníka 69,1% respondentov súhlasí s názorom, že pedagogická  prax podľa terajšej 
koncepcie poskytuje študentom len orientačné pedagogické skúsenosti. 

D Model praxe očami cvičného učiteľa Ohnisková skupina sa zhodla v názore, že prax by mala byť 
členená a rozdelená postupne podľa náročnosti od prvého, druhého ročníka štúdia. Študent by mal 
postupne prechádzať od hospitačných náčuvov, postupným pripravovaním sa na vlastné mikro 
výstupy a v posledných ročníkoch štúdia by malo byť samostatné vyučovanie. V porovnaní 
s dotazníkovým prieskumom iba 4,2% respondentov sa prikláňa k organizácii praxe priebežne, 31,5% 
navrhuje súvislú prax a 55,4% volí kombináciu obidvoch modelov. 

E Kontinuálne vzdelávanie cvičných učiteľov Členky ohniskovej skupiny v názoroch vyjadrili 
podporu kontinuálnemu vzdelávaniu. Vo vyjadreniach signalizujú potrebu rozvoja učiteľov, ich 
ďalšieho rastu v pozícii cvičného učiteľa, upozorňujú tiež na vnútornú ale i na vonkajšiu motiváciu 
učiteľov pre kontinuálne vzdelávanie. V porovnaní s dotazníkovým prieskumom sme sa pýtali, či by 
mala byť účasť na  kontinuálnom vzdelávaní učiteľov požiadavkou pri hodnotení cvičnej školy. 74,4% 
považuje kontinuálne vzdelávanie učiteľov na cvičných školách za dôležité, čím sa nám potvrdila 
zhoda v názoroch. 

F Spolupráca fakulty a cvičného učiteľa Žiadna účastníčka ohniskovej skupiny neabsolvovala 
stretnutie s fakultou pripravujúcou budúcich učiteľov. Pre porovnanie údajov z dotazníkového 
prieskumu však pravidelnosť spolupráce považuje za dôležitú 60,1% respondentov, čo nám idetifikuje 
potrebu užšej spolupráce s cvičnými učiteľmi. V nasledujúcich názoroch vyjadrila ohnisková skupina 
potrebu zvýšenia kvality didaktickej prípravy. Odporúčajú fakulte prepojenosť teórie s  praxou na 
jednotlivých typoch škôl a pre didaktikov úväzok na základnej či strednej škole, pre poznanie reality 
súčasnej školy. 

Nezúčastnené pozorovanie ako metóda kvalitatívneho výskumu – analyzovali sme videozáznamy 
rozborov hospitácii cvičných učiteľov. Pozorovanie rozhovoru a štýl vedenia rozborov vyučovacích 
hodín študentov sme štruktúrovali na: 

• Javy intervencií cvičného učiteľa a to: kladenie otázok, reflektovanie a podnecovanie 
študenta. Vytvorili sme kontexty, výskyty súborov podôb podľa zosumarizovaní Douškovej – 
Trnku (2009 s.13), ktoré prináležia kladeniu otázok, reflektovaniu a podnecovaniu cvičného 
učiteľa študentom – významové kategórie. Kódy Q – kladenie otázok, R – reflektovanie, P – 
podnecovanie 

• Javy prístupu cvičného učiteľa a to: preskriptívny a kooperatívny prístup. Ďalej sme 
vytvorili kontexty, výskyty súborov podôb podľa Strakovej (2010), významové kategórie, 
ktoré prináležia preskriptívnemu a kooperatívnemu prístupu jednotlivých cvičných učiteľov.  

Q – kladenie otázok - výsledky rozboru videozáznamov poukazujú na zvýšenú potrebu zaradiť do 
kontinuálneho vzdelávania témy: kladenie otázok, cieľ vyučovania, ktoré sú  rozhodujúcimi faktormi 
pri realizácii vyučovacích jednotiek.  

R – reflektovanie v sledovaných rozboroch vyučovacích hodín sme zaznamenali najviac reakcií pri 
upozorňovaní na chyby študenta 33,67%. Oceňovanie úspešnej práce študenta je v 35% sledovaných 
prejavov. Ak cviční učitelia poskytujú spätnú väzbu, podporujú schopnosti študentov kriticky 
reflektovať a hodnotiť priebeh a výsledky vlastnej činnosti. Tieto zistenia nás utvrdzujú v tom, že 
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v kontinuálnom vzdelávaní cvičných učiteľov je potrebné venovať sa kooperatívnej komunikácii 
učiteľa a učeniu sa oceňovať študentov pre podporu ich motivácie. 

P – podnecovanie. V rozboroch bolo zaznamenaných najviac 88% reakcií pri podnecovaní 
zaužívaných a overených spôsobov cvičného učiteľa. Najmenej, iba jeden prejav, bol zaznamenaný 
k postupu vzhľadom k cieľu a 5 reakcií k podnecovaniu vlastného postupu študenta. 

Poznanie zaužívaných praktík a spôsobov intervencie cvičných učiteľov bolo dôležité pre náš zámer 
vytvorenia modelu kontinuálneho vzdelávania. Hlavným cieľom vzdelávacieho programu by mal byť 
rozvoj profesijných kompetencií cvičného pedagogického zamestnanca, vychádzajúci z profesijných 
štandardov.  

Modelovanie profesijného štandardu a modulárneho programu cvičného učiteľa 
Návrh modelu profesijného štandardu v kategórii špecialistu pedagogického a odborného 
zamestnanca bol vyvodený z interakčného modelu edukácie s troma zásadnými dimenziami, ktorými 
sú: žiak, učiteľ a medzi nimi prebiehajúci edukačný proces. Dimenzie pre praktickú pregraduálnu 
prípravu študenta vedenou cvičným učiteľom sme upravili na študenta na praxi, cvičný proces 
a sebarozvoj cvičného učiteľa.         
 

              DIMENZIE  UČITEĽA DIMENZIA CVIČNÉHO UČITEĽA ŠPECIALISTU 

Dieťa/Žiak : obsahuje profesijné kompetencie orientované 
na poznanie žiaka, s ktorým pedagogický a odborný 
zamestnanec pracuje – na jeho vstupné charakteristiky 
a podmienky rozvoja. 

Študent na praxi: Obsahuje profesijné kompetencie 
orientované na poznanie študenta s ktorým cvičný učiteľ 
pracuje – na jeho charakteristiky a podmienky facilitácie. 

Edukačný proces / Proces odbornej starostlivosti, 
poradenstva, prevencie: obsahuje profesijné kompetencie 
zamerané na procesy smerujúce k rozvoju žiaka. 

Cvičný proces : Obsahuje profesijné kompetencie 
zamerané na procesy smerujúce k rozvoju študenta na 
praxi. 

Sebarozvoj PZ a OZ: obsahuje kompetencie zamerané na 
rozvoj jedinca ako predstaviteľa profesie a súčasne 
zamestnanca školy (školského zariadenia) . 

Sebarozvoj cvičného učiteľa: Obsahuje kompetencie 
zamerané na rozvoj jedinca ako predstaviteľa profesie 
a súčasne zamestnanca vysokej školy. 

Obrázok 1: Porovnanie dimenzií modelu štandardu učiteľa a cvičného učiteľa 

Po stanovení jednotlivých dimenzií sme sa na základe akademického, ako aj pragmatického a 
praxologického pohľadu, pokúsili zostaviť k jednotlivým dimenziám kompetencie i profesijné 
činnosti. 
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Tabuľka 1:  Návrh profesijného štandardu cvičného učiteľa 

DIMENZIA KOMPETENCIA 
 

PROFESIJNÉ ČINNOSTI CVIČNÉHO UČITEĽA  

1.
 Š

tu
de

nt
 n

a 
pr

ax
i: 

 

1.1 identifikovať individuálne 
vzdelávacie a personálne potreby 

študenta na praxi 

1.1.1 poznať zákonitosti profesijného rozvoja v pregraduálnej 
fáze prípravy budúceho pedagogického zamestnanca 

1.1.2 rešpektovať individualitu každého študenta 

1.1.3 ovládať diagnostiku vzdelávacích potrieb študenta 

1.1.4. analyzovať výchovný a vyučovací štýl študenta 

1.2 poznať psychologické a 
sociálne faktory učenia sa 

vysokoškolských študentov a 
dospelých 

1.2.1 využívať metódy učenia sa  vysokoškolských študentov 
a dospelých 

1.2.2 akceptovať rôzne spôsoby učenia sa budúceho 
pedagogického zamestnanca 

1.2.3 integrovať doterajšiu úroveň  vedomostí a zručností 
študenta do vyššej a interdisciplinárnej úrovne 

1.2.4 pomáhať študentovi vžiť sa na praxi do nových sociálnych 
vzťahov a osvojiť si novú sociálnu rolu pedagogického 
zamestnanca 

1.3 vytvárať podporujúce a 
reflektívne prostredie pre 

praxujúceho študenta 

1.3.1 ovládať postupy objektívnej supervízie 

1.3.2 kooperatívne komunikovať 

1.3.3 vytvárať príjemné sociálne prostredie rozvíjajúce kladný 
vzťah k profesii 

1.3.4 rozvíjať u študenta uvedomenie si že škola (pracovisko) je 
súčasťou širšej komunity 

2.
 C

vi
čn

ý 
pr

oc
es

  

 

2.1 riadenie cvičného procesu 

2.1.1 projektovať pedagogickú prax 

2.1.2 koordinovať proces pedagogickej praxe 

2.1.3 hodnotiť priebeh a výsledky pedagogickej praxe študenta 

2.1.4 ovládať techniky nácviku edukácie študenta 

2.1.5 ovládať techniky nácviku facilitácie študenta 

2.1.6 ovládať techniky nácviku pozorovania študenta 

2.1.7 realizovať a sprostredkovať spätnú väzbu inštitúcii, ktorá 
organizuje pedagogickú prax 

2.2 schopnosť ovplyvňovať 
personálny rozvoj študenta na 

pedagogickej praxi 

2.2.1 komunikovať s osobou zodpovednou za študenta na praxi z 
vysielajúcej inštitúcie 

2.2.2 motivovať študenta  k autoregulatívnemu vzťahu  k sebe 
samému a k zodpovednosti za svoju prácu 

2.2.3 ovládať postupy analýzy  výkonu študenta 

2.2.4 podporovať rozvoj individuálnych kvalít, flexibilitu a 
adaptáciu študenta 

2.2.5 viesť študenta k stanoveniu  vlastných vzdelávacích potrieb 
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2.3 schopnosť rozvíjať sociálne 
zručnosti a postoje praxujúceho 

študenta 

2.3.1 uplatniť  prosociálne správanie vo vzťahu k študentovi na 
pedagogickej praxi 

2.3.2 pomôcť študentovi vytvárať pozitívnu klímu v triede a v 
kolektíve inštitúcie 

2.3.3 naučiť študenta používať stratégie na riešenie sociálno-
patologických prejavov žiakov 

2.4 schopnosť poskytovať 
individuálne poradenstvo 

2.4.1 uplatniť kooperatívne spôsoby komunikácie 

2.4.2 usmerniť študentov na odbornú pomoc  pri možných 
problémoch počas praxe 

2.4.3 poskytnúť študentovi praktické rady pre úspešnosť 
v profesii 

3.
 S

eb
ar

oz
vo

j c
vi
čn

éh
o 

uč
ite
ľa

 

 

3.1 schopnosť profesijného rastu 
a sebarozvoj 

3.1.1 používať nástroje pre sebareflexiu v pozícii cvičného 
učiteľa 
3.1.2   mať pozitívny postoj k výkonu špecializovanej pozície 
cvičného učiteľa 

3.1.3 vytvoriť si plán profesijného sebarozvoja cvičného učiteľa 
ako špecialistu 

3.1.4 stanoviť ciele profesijného rozvoja na základe vlastných 
vzdelávacích potrieb a potrieb školy a školského zariadenia 

3.1.5 prezentovať súčasné moderné pedagogické (odborné) 
poznatky a aplikovať ich do praxe 

3.1.6 zvyšovať svoju odbornosť zapájaním sa do kontinuálneho 
vzdelávania 

3.2 schopnosť identifikovať sa 
s profesijnou rolou a spolupráca s 

ištitúciami 

3.2.1 byť plne kvalifikovaný v zhode aprobáciou študenta 

3.2.2 mať zodpovednosť za rozvoj profesijných kompetencií 
študenta 

3.2.3  byť profesijným modelom, vzorom pre študentov i pre 
kolegov v inštitúcii 

3.2.4 aktívne spolupracovať s inštitúciou organizujúcou 
pedagogickú prax študenta 

 

Tento sumár výkonu činnosti cvičného učiteľa sám o sebe naznačuje, že k tak komplexnej a náročnej 
práci nemožno pristupovať bez špecifickej prípravy.  

Hlavný cieľ vzdelávacieho programu: Rozvoj profesijných kompetencií cvičného pedagogického 
zamestnanca, vychádzajúcich z profesijných štandardov. V súlade so špecifickými cieľmi v rámci 
navrhovaného vzdelávacieho programu by cvičný pedagogický zamestnanec v jednotlivých 
moduloch  mal: 

Modul č. 1 – Cvičný učiteľ a študent na pedagogickej praxi 
C1.1: orientovať sa v legislatívnych predpisoch pre plánovanie a projektovanie pedagogickej praxe 
študenta; 
C1.2: oboznámiť sa profesijnými štandardami vzťahujúce sa k špecializácii cvičného pedagogického 
zamestnanca; 
C1.3:  oboznámiť sa s diagnostikou pre stanovenie vzdelávacích potrieb študenta a jeho           
vyučovacieho štýlu; 
C1.4: oboznámiť sa s profesijným štandardom začínajúceho pedagogického zamestnanca.  
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Modul č. 2 – Príprava študenta na vyučovanie 
C2.1: pochopiť didaktickú analýzu učiva konkrétneho predmetu, orientovať sa v súčasných 
pedagogických (odborných) poznatkoch metódach a aplikovať ich do  pedagogickej praxe; 
C2.2: osvojiť si princípy tvorenia a štruktúru školského vzdelávacieho programu orientovať   sa v 
súčasných zmenách v školskej legislatíve pedagogických (odborných) poznatkoch a aplikovať ich do  
pedagogickej praxe; 
C2.3: oboznámiť sa so štruktúrou a postupom vypracovania tematického výchovno vzdelávacieho 
plánu;  
C2.4: oboznámiť sa s najnovšími obsahovými /vedeckými/ otázkami obsahu predmetu výučby 
a prestavby vyučovacieho predmetu v súlade s prebiehajúcou obsahovou reformou,  štátnym  
a školským vzdelávacím programom. 

Modul 3: Pozorovanie praktikantov 
C 3.1:  osvojiť si postupy objektívnej supervízie študenta; 
C 3.2:  osvojiť si techniky nácviku pozorovania študenta; 
C 3.3:  spoznať prvky kooperatívnej  komunikácie; 
C 3.4 : osvojiť si efektívne spôsoby komunikácie. 

Modul 4: Rozbor hodiny a hodnotenie praktikantov 
C4.1: oboznámiť sa s postupmi poskytovať individuálne poradenstvo intervenciami v kladení otázok 
podnecovaním a reflexiou; 
C4.2: osvojiť si bežné postupy nácviku analýzy edukácie, t.j. rozbory vyučovacích hodín odučených 
študentmi fakulty; 
C4.3: oboznámiť sa s technikami hodnotenia priebehu a výsledkov pedagogickej praxe študenta. 

Modul č.5 :  Nácvik praxe v cvičnom procese 
C5.1: nacvičiť využitie osvojených vedomostí a princípov v cvičnom procese so študentmi;    
C5.2:   precvičiť efektívne spôsoby kooperatívnej komunikácie pri hodnotení študenta; 
C5.3:  nacvičiť schopnosť poskytovať individuálne poradenstvo intervenciami v kladení otázok, 
podnecovanie a reflexiou študenta; 
C5.4: precvičiť schopnosť realizovať a sprostredkovať spätnú väzbu inštitúcii, ktorá organizuje 
pedagogickú prax. 
 
3  Výsledky a závery 
Konštatujeme, že pilierom pre systém profesijného rozvoja a kariérového rastu pedagógov je 
profesijný štandard učiteľa. Zhoda pedagogických teoretikov, verejnosti a politikov je v názore, že 
kvalita prípravy učiteľov ovplyvňuje národnú vzdelanosť obyvateľov štátu, a preto je učiteľská 
profesia v centre záujmu národných štátov i spoločenstiev politického a spoločenského zoskupenia. 
EÚ potrebuje, chce a vidí učiteľov, ich celoživotné vzdelávanie a kariérny rozvoj ako svoju kľúčovú 
prioritu. Rastie vonkajšia kontrola a zodpovednosť k potrebám učiteľa a mení sa dnešná rola učiteľa, 
čo vedie ku vymedzeniu jeho kompetencií v príprave a priebehu kariéry. Tieto východiská sú pre nás 
inšpirujúce v tom, že na ich základe a z našej empirickej sondy sme sa pokúsili vymodelovať štandard 
cvičného učiteľa ako špecialistu. Ukazuje sa, a zahraničné výskumy tento fakt potvrdzujú (Napr. 
Feiman-Nemser, 1996, s. 2, In Lazarová, 2010), že vynikajúci a skúsený učiteľ-praktik nemusí nutne 
byť dobrým mentorom. Naopak, ako výsledky výskumu varujú, vplyv špeciálne neškolených 
mentorov a kultúry ich inštitúcie je často konzervatívny, „presadzujú tradičné normy a praktiky, čiže 
obmedzujú realizáciu reformy“ (Feiman-Nemser, 1996, s. 2, In Lazarová, 2010). Lazarová (2010) 
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apeluje na logické vyústenie tohto chápania ktorého podmienkou efektivity pedagogickej praxe je jej 
vedenie mentorom. Mentorovanie je špecifická kvalifikácia, ktorá si vyžaduje špeciálnu prípravu 
(školenie). Podľa Píšovej (2001) je potrebné zaviesť a systematizovať prípravu mentorov, ďalej 
vypracovať štandard prípravy mentorov, nástroje overovania a jeho dosiahnutie a formu certifikácie. 
V rámci systému kariérneho rastu učiteľa je žiadúce uznávať túto špecifickú kvalifikáciu a zvýšiť tým 
profesijný status mentora, jeho prestíž a umožniť jeho finančné ohodnotenie. Z vykonaných 
prieskumov sme zistili, že samotní CU dostatočne vysoko hodnotia význam svojich profesijných 
kompetencií a ich rozvoj. Domnievame sa preto, že tieto kritériá by mali figurovať pri výbere i 
hodnotení  práce cvičných učiteľov, či už pri výbere fakultou pripravujúcou budúcich učiteľov, tak 
manažmentom školy. Z vykonaných prieskumov sme zistili, že samotní CU dostatočne vysoko 
hodnotia  význam  svojich profesijných kompetencií a ich rozvoj. Domnievame sa preto, že tieto 
kritériá by mali figurovať pri výbere i hodnotení  práce cvičných učiteľov, či už pri výbere fakultou 
pripravujúcou budúcich učiteľov, tak manažmentom školy.   

Pre fakulty pripravujúce budúcich učiteľov: 

• uvádzať profesijné kompetencie cvičných učiteľov ako podmienku pri výbere cvičných 
učiteľov a ich schopnosti facilitácie študenta, jasne určenými indikátormi spĺňania 
profesijných činností cvičného učiteľa – špecialistu;  

• zabezpečovať pravidelné hodnotenie kvality pedagogických praxí využívaním rôznych 
foriem spolupráce didaktikov predmetov s cvičnými učiteľmi - spoločná výučba na fakulte, 
rozbory výstupov  študentov, výskumné úlohy, poskytovanie metodických materiálov na 
hodnotenie kvality pedagogickej praxe študentov; 

• realizovať spoluprácu medzi vysokou školou a cvičnou školou na všetkých druhov a typoch 
na úrovni výskumnej,  v hľadaní skúsených učiteľov – praktikov, v poskytovaní teoretickej 
pomoci fakúlt cvičným školám na realizovanie  nových i experimentálnych   tendencií vo 
výučbe; 

Pre pedagogickú metodológiu a výskum: 

• realizovať a podporovať empirický výskum práce cvičného učiteľa; 
• skúmať úspešnosť kontinuálneho vzdelávania cvičného pedagogického zamestnanca  

a jeho vplyv na kvalitu praktickej pregraduálnej prípravy; 
• výstupy sprístupňovať vo vedeckých a pedagogicko odborných periodikách; 
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